

进一次门就能查多项事

陈村在全市率先探索融合监管新模式,让数据“跑路”,为企业减负

“我们现在只需见一次面,就可以完成多项检查。”近半年来,松柏(广东)电池工业有限公司董事助理符琼有了一个新发现——以往,松柏电池需要接受陈村市场监督管理所三次上门检查,如今只需要“见一次面”就能“查多项事”,“有了更多的时间专注在生产经营上”。

减少的见面次数、提高的检查效率,正得益于陈村市场监督管理所创新融合监管模式的探索实践。

去年以来,陈村市监所以市场监督管理所标准化规范化建设为契机,以“绿美陈村 智慧市监”为导向,积极争取资源,借鉴智慧监管经验,突破以往场景模式的融合监管方式,采用以监管对象为核心的融合监管模式,率先在“佛山市监”小程序中开发融合监管平台,变“人找数据”为“数据找人”,减少涉企检查次数以及检查人员。

自融合监管系统试运行至今,陈村已初步达到力量整合、市场减负、执法增效的“三赢效果”。这是陈村打造一流营商环境的更进一步,也是全市探索智慧监管的先行一步。

基层“人少事多”破题迫在眉睫

2020年9月,陈村市监所完成机构改革,实现一支队伍管市场、一次检查多领域,监管资源得到整合,执法力度明显加强。

然而,面临下放的1328项行政执法事权、辖区面积50.7平方公里、监管2.8万多户市场主体,编制人员较少的情况,基层“人少事多”的痛点难点尤为凸显,亟须解决。如何破题?“必须创新工作,借力数字化提升监管效能。”陈村市场监督管理所所长敖细



陈村市监所派出两名执法人员到企业,“进一次门”就能“查多项事”。(陈村市监所供图)

平坚定说道。

如此坚定的背后,与陈村市监所的智慧监管经验有关。近年来,陈村市监所积极推动智慧监管工作,包括在全区率先使用农贸市场“智慧防疫道闸”;实行农贸市场食品溯源管理;运用起重机械特种设备智慧监管平台,首创把8000多条特种设备信息导入“佛山市监”小程序,实时查看企业特种设备数据情况。

因此,在“两化”建设机遇下,去年以来,陈村市监所主动作为、抢抓机遇,以“绿美陈村 智慧市监”为导向,积极向市、区争取资源,获得镇财政资金支持,以市场主体为监管对象,探索全链条、全天候、全过程、全领域融合监管镇级智慧平台。

在佛山市市场监督管理局的大力支持下,陈村市监所突破以往场景模式的融合监管方式,结合基层执法人员业务水平与实际检查情况,在“佛山市监”小程序

中开发融合监管平台,采用以监管对象为核心的融合监管模式,打通市、区、镇街三级平台的数据。

利用智能技术,通过将营业执照和许可备案信息相关联,将检查表和检查事项标准化,如今,陈村市监所只需派两名执法人员,“进一次门”就能“查多项事”。

值得一提的是,如果在检查过程中,执法人员发现问题,可以通过小程序移交到相应的股室来进一步确认。“我们会对执法人员进行全面培训,但也考虑到上门检查的两个执法人员,不是对各个股室的检查业务都精通,所以我们会移交问题这个环节。”敖细平解释。

同时,“无纸化”监管小程序的开发,不仅减少了部门事中填表和事后录入的繁琐流程,借助“佛山市监”三级数据的互通互联,还可以通过数据整合和传输,自动推送到上级的表格中,完成上级检查表格的填写,并形成检查文书,实现

“一次填写、报送多份检查表”。

“跑起来”的数据持续优化的营商环境

这一融合监管系统试运行至今,已有超半年时间,成效如何?

一组数据是:在今年3月底前的系统试运行阶段,陈村市监所挑选了重点企业及涉市监业务较多的企业进行压力测试,共对245家企业进行融合监管,涉企检查次数减少40%,检查人员减少45%。

另一组数据是:3月至5月期间,陈村市监所总结经验,优化系统,结合上级专项及小微经营主体进行融合监管,共检查936家经营单位,涉企检查次数减少25%,检查人员减少25%。高应各地方经营主体类型及规模,融合监管模式下,将减少涉企检查25%—75%。

用符琼的话来说,“这就是一种进步”。

借助“跑起来”的数据,目前,陈村的融合监管平台已形成累计47万条陈村镇市场监管数据,同时,以“一企一档”形式,描绘出2万多户经营主体的画像,成为陈村市监所“智慧监管大脑”。

“通过融合监管数据运用,我们实时掌握企业的动态信息、风险隐患、预警提示等,并将包容监管模式有机融入执法检查场景中,根据重点行业、领域及投诉举报、违法违规记录等情况,实施分级分类监管,合理安排检查比例和频次。”敖细平说。

如此一来,一方面,差异化监管的实行,让日常监管既无事不扰又无处不在,不断激发经营主体活力,营造更加宽松有序的市场监管环境。另一方面,运用监管数据,及时发现企业“堵点”,分析企业问题,提出整改意见,为企业精准“把脉”,让企业更专注市场拓展和管理。

“上门一次,统一检查,效率提高了,就是方便了企业,让企业更省心了。”在陈村镇饮食协会秘书长、新君悦酒店副总经理王滢森看来,好的营商环境就是让企业安心经营。

值得关注的是,2023年,陈村镇经营主体数量逆势增长,新设立企业超2500户、增速18%,迁入企业近350家、增速53%,新设立企业及迁入企业数量均创近5年峰值。2024年,陈村镇经营主体数量预计将超3万户。

“下一阶段,我所在实际操作中不断完善和升级,持续提升操作便捷性,继续攻坚克难,为纵深推进佛山市市场监管领域融合监管改革贡献陈村经验、打造陈村样本。”敖细平表示。

文/顺德融媒记者陈艳冰

佛山平安人寿公益健康沙龙活动圆满落幕

讲解保险知识 倡导健康生活



公益健康沙龙活动圆满落幕。

(佛山平安人寿供图)

珠江商报讯 记者卢优玲报道:惠民生,暖民心,今年7月8日,是第十二个“7·8全国保险公众宣传日”,为进一步提升公众对保险的认知和理解,在佛山金融监管分局的指导下,在佛山市中医院支持下,佛山平安人寿、佛山平安产险、佛山平安健康联合主办了一场丰富多彩的健康沙龙课程,将保险知识与健康生活理念相结合,为市民带来一场别开生面的健康盛宴。

佛山平安人寿副总经理张伟发表开场致辞,并对活动进行了介绍。他指出,希望通过本次活动传播保险知识,提高公众对保险行业的风险防范意识,同时借助专业的健康讲座,增强公众的健康意识,促进保险公司与客户之间的互动与交流,建立良好的客户关系。

活动设置了案例分享、问答互动、健康讲座等环节,引导公众关注自身健康问题,让“保险,让每一步前行更有底气”不仅仅是一句口号,更是每个人都能感受到的真实体验。

在案例分享环节,作为从普通业务员成长起来的保险代理人倪凤梅,通过对自身经历的娓娓道来,诠释着保险代理人职业的使命与责任。她现场分享了两起保险案例,向观众讲述了保险的真正意义,因为保险,让家庭有更强的应对风险能力。她说:“在这个充满不确定性的世界里,保险如同一盏明灯,为每一个家庭照亮前行的道路,给予我们面对未知世界的勇气和底气。”

“3、2、1,这位摇着小旗子女士请回答!”“选C,保险单是一份详细描述保险条款的文件。”“B!保险的主要作用是提供你在意外或疾病时的经济补偿。”……在寓教于乐的知识问答环节,活动现场气氛热烈。现场人员踊跃举手答题,在欢笑中学习,在交流中成长,让保险知识在不知不觉中烙印在大家心中。

在健康讲座环节,围绕现代人最关心的医疗问题,活动特别邀请了广州中医药大学医学博士、佛山市中医院神经内科中西医结合主治医师曹冰倩开展“中风早期识别和防治”讲座,从血脂、心脏、颈动脉等方面讲解了中风预防的相关注意事项,干货满满。

在备受关注的救护演习环节,佛山市中医院神经内科主任、教授,国家老中医药专家谭峰以图文并茂的形式,讲述了心脑血管疾病的危害,分享了心血管疾病急救方法并进行现场救护演习。心肺复苏的正确手势、感受动脉搏动、用耳朵听是否有呼吸的声音、注意按压的力度以防骨折……谭峰用通俗易懂的语言将急救的知识、注意事项进行科普,并从中医保健的角度,传授舒缓压力、提升免疫力的经验。现场谭峰还特别提供了一对一问诊服务,给予针对性的建议方案。

为帮助广大市民更理性、科学地了解保险,活动现场还设置了总经理接待摊位,由总经理提供一对一咨询服务,为参会者解答关于保险的疑问。除此之外,现场还设置了保险小知识有奖问答互动、心肺复苏急救、养生茶饮等摊位,免费发放通俗易懂、精美的保险宣传手册,方便公众了解保险基础知识,向公众倡导健康生活方式。

在室内也有可能中暑

顺德高温天气持续,这份防暑指南请收好

珠江商报讯 记者洗颖仪报道:高温是夏季的“常客”。在气象上,高温是指日最高气温达到35℃以上的天气现象,连续数天的高温天气过程称为高温热浪。记者7月9日获悉,顺德区未来一周都将开启“晴雨相间”模式,炎热难耐的天气下,市民要注重防暑防晒,在衣食住行方面都要采取积极有效的防暑降温措施。

穿衣方面,市民要选择透气性好、相对宽松、吸汗性能强的衣服,且宜穿浅色衣服,减少太阳辐射的吸收;饮食方面,尽量选择清淡饮食,可根据口味选择可降暑的汤水和食物,例如冬瓜、苦瓜等,即便天气炎热也不可过度吃冷饮。

高温天气下,空调是夏季的标配,在进出空调房间时,应注意适应室内外温

差,适当增加午休,保证睡眠时间。

室外温度较高时,建议尽量减少户外活动,避开中午时分的烈日,避免长时间在太阳下暴晒。出行时可打遮阳伞、提前涂抹防晒霜,采取必要的防晒措施,建议随身带上充足的水和防暑药品。

夏季中暑更是不可轻视,高温工作者、老年人、

婴幼儿等群体,一定要及时注意防暑降温,避免危害身体健康。中暑不仅仅容易发生在户外作业过程中,实际上在室内也有中暑的可能,通常会发生在通风差、温度高的室内小环境。不少老年人舍不得开空调,室内闷热易引起中暑。

市民一旦出现头晕、口渴、出汗多等中暑先兆时,要及时补充水分。若休息后

仍不见好转,一定要尽快就医。若已发生中暑,要注意立即让病人脱离高温高湿的环境,进行降温、补水。值得注意的是,大量酒精擦浴或掐人中中等降暑“土办法”并不可行,中暑患者若已出现神志不清、昏迷等情况,需将其尽快送至正规医疗机构就诊。



珍惜资源 保护生态

文明健康 绿色环保

